Roteiro “Giroscopio Quantitative” — Experimento Tradicional

A) Introducéo ao experimento

O experimento consiste no estudo do movimento de uma roda de bicicleta que gira em torno do
seu proprio eixo e estd apoiada num suporte metalico fixo ao chdo. Nessa situagdo ela se
comporta como um giroscépio e o objetivo é estudar os movimentos de spin e precessdo bem
como a relagéo entre eles.
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B) Procedimento de execucao e analise

B1. Gire a roda de bicicleta e coloque-a sobre o0 apoio. Faca algumas tentativas até que perceba
gue a roda esta realizando um movimento uniforme em torno do préprio eixo de modo a nao
oscilar muito. Perceba que ha 5 marcac¢Oes no eixo central da roda, de modo que ela pode ser
apoiada nessas posicoes.

B2. Vocé devera cronometrar o periodo de precessao de algumas voltas. Para isso vocé usara a
fungdo “lap” do cronémetro, ou seja, vocé apertara esse botdo toda vez que a roda completar
uma volta. Para acessar 0s tempos medidos basta apertar a fungdo “mode”, e cada intervalo de
tempo serd mostrado.

B3. Depois que vocé percebeu que treinou o suficiente sera 0 momento de coletar os dados.
Com a roda ja em movimento de rotagdo sobre seu proprio eixo escolha um ponto* para apoié-
la. Quando o movimento de rotacdo da roda sobre o ponto de apoio for suficientemente estavel,
fazendo uso do crondmetro, conte 0 tempo necessario para o giroscopio dar algumas voltas (siga
a orientacdo dada anteriormente de contar o tempo de cada volta até o0 movimento de precessao
tornar-se fraco — tenha cuidado de ndo deixar que a velocidade diminua muito, pois a roda pode
cair danificando o instrumento). Use a tabela a seguir para anotar os dados medidos.

Obs: na medida do tempo, como ndo é possivel ter tanta precisdo na medida de cada volta sera
considerada apenas uma casa decimal. A incerteza do tempo devera ser considerada como o
tempo de reacdo médio humano que equivale a aproximadamente 0,2s.

! Escolha uma das seguintes distancias para o ponto de apoio: D; = (7,7+0,2)cm
D, =(9,31+0,2)cm
D;=(11,010,2)cm



Tabela 01 - Periodos de Precessao (T recessso)

Massa da roda: (3460+20) g
Distancia do eixo de precessdo (cm):

Medigdo 01
12 volta 22 volta 32 yolta 42 yolta 52 yolta 62 volta
Tprecesséo (5)
Medigdo 02
12 volta 22 volta 32 vyolta 42 yolta 52 volta 62 volta
Tprecesséo (S)
Medicdo 03
12 volta 22 volta 32 vyolta 42 yolta 52 volta 62 volta
Tprecesséo (S)

Obs: ndo é necessario preencher a tabela com os tempos de todas as voltas.

B4. A partir do periodo de precessao obtenha a velocidade angular de precessao de cada volta
lembrando que:

w=— 1)

Onde T é o periodo de precessao.

Use a tabela a seguir para anotar os dados calculados:

Tabela 02 - Velocidades de Precessao (W precessao)
Medicédo 01
12volta |22volta |3 volta |4*volta |5 volta |6° volta
w precesséo(rad/ S)
Medicao 02
12volta |22volta |3 volta |4%volta |5%volta |6° volta
w precesséo(rad/ 5)
Medicéo 03
12volta |22volta |3*volta |4*volta |5*volta |6° volta
w precesséo(rad/ S)

Calcule a incerteza da medida a usando a express&o:
Ow =0T 2

Onde o7 é a incerteza estimada para o periodo de precesséo.



Analisando os valores medidos na tabela anterior vocé acredita ser possivel reproduzir o
experimento nas mesmas condicdes? Existe a possibilidade de obtermos sempre 0s mesmos
resultados? Por qué?

B5. Como a roda usada como giroscopio ndo pode ser aproximada a um aro foi necessario
calcular seu momento de inércia (I) experimentalmente. No site dos experimentos virtuais
(http://www.fep.if.usp.br/~fisfoto) na aba Rotacdo e experimento Giroscopio Quantitativo
existe um link no qual é possivel ler todo o procedimento realizado para obter essa medida.

O valor obtido foi de: I = (0,217 4+ 0,007)kg.m?

Sabendo esse valor e fazendo uso da expressao (3) serd possivel obter valores para a velocidade
de spin para cada volta:

D
Wspin = — ®)

lwprecessao

Onde m é a massa da roda, g a gravidade, D a distancia entre o ponto de apoio do eixo usado no
movimento de precessao e o centro da roda e | o momento de inércia da roda.

Calcule a incerteza de cada valor usando a expresséo (4):

op awprecessﬁo g
g = (22) + (Cezecemie) 1 (o) 4
@spin \/ D Wprecessio 1 ( )
B6. Tendo realizado os dois itens anteriores, verifique o que aconteceu com os valores das
velocidades de precessdo e de spin na mudanga de uma volta para outra, ou seja, 0 que acontece

com as velocidades quando o giroscopio continua dando voltas? Elas se alteram? Em caso
afirmativo, eles diminuiram ou aumentaram?

Desafio: Vocé consegue visualizar uma maneira de medir experimentalmente a velocidade de
spin da roda? Pense um pouco e se tiver alguma ideia descreva abaixo seu raciocinio. No caso
de ser possivel essa medicdo apresente as medidas realizadas descrevendo sempre o
procedimento adotado para obté-las.

C) Procedimento de elaboracgéo do relatorio
Entregue um relatério com os seguintes itens:
C1. Introducéo: apresente uma introducdo resumida contendo o objetivo do experimento.

C2. Descrigdo do experimento: descreva o arranjo experimental de forma sucinta, ndo
deixando de mencionar os principais dispositivos e componentes utilizados, assim como suas
caracteristicas.

C3. Andlise de dados e resultados obtidos: apresente os dados da tabela do item B3 e B4 com
suas respectivas incertezas, ndo se esquecendo de responder a questdo do item B4 e B6.

C4. Concluséo: volte para a introdugéo e atente para o objetivo do experimento. Escreva a
conclusio e perguntando: “a experiéncia conseguiu atendé-10? Por qué?”. No caso de resolver o
Desafio apresente seu procedimento experimental e também se suas conclusGes séo aceitaveis.


http://www.fep.if.usp.br/~fisfoto
http://www.fep.if.usp.br/~fisfoto/giroscopio_quantitativo/historinha_inercia/historinha_inercia.htm

